

SVASTICA BANATULUI

ORGAN SĂPTĂMĂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CREȘTINE

De sub preșidenția D-lui Prof. **A. C. CUZA**

ABONAMENTUL PE UN AN

Pentru plugari și muncitori Lei 200 | Pentru bănci și fabrici Lei 500
Pentru intelectuali . . . „ 300 | Abonament de sprijin „ 1000
Jugoslavia 200 Dinari :: In America 4 Dolari

Director-proprietar:
ALEXANDRU ȚIERANU

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
TIMIȘOARA I., Str. M. Eminescu Nr. 5.

Între regim parlamentar și dictatură

de: **Romulus Damian**

Parlamentul d-lui Maniu a fost închis. Zicând „parlamentul d-lui Maniu” nimic mai departe de noi decât acuzarea pe nedret a aceluiași regim de cărmuire, sau de arararea unui sau celuilalt parlamentar politic, perindate la stăpânirea României, dela 1919 încoace. Știm din proprie experiență, că din convingere expirăm, că partidele politice sunt la fel și că doctrina lor se rezumă la: „Scoală-te tu, să mă rezue”.

Nu putem face analiza științifică a acestei prescripții elementare a partidelor politice fiindcă în vremea multime de cititori de urăște știința politică, elementele materiale sunt, și vor fi încă multă vreme, dornice de „nobism” și pentru că cadrele noastre ziar, în care sufletul național bate cu atâta căldură, și adesea zbiruiește cu atâta pasiune minciuna, ar fi prea puțin. Dar de altfel nici nu ne-am propus să vorbim azi pe larg, despre această temă.

De ani de zile trăim sub cea mai abjectă „dictatură” deghizată sub haina înșelătoare de regim parlamentar. Sau poate cineva argumenta că nu suntem conștienți de tipul Guvernământului parlamentar? Poate cineva susține serios că șeful guvernului nu este totul, că miniștrii nu sunt mediatii executorii a ordinelor dorințelor sale, ce pot viola orice spirit de lege adversar șefului contrar? Poate contesta cineva faptele că forma și mecanismul de guvernământ fiind îndrăgite și conduse numai spre a servi pe tot ce li stă în cale, figurile ce ocupă locurile în Senat și Cameră nu sunt altceva decât o puternică supunere către șefi, iar aceștia către șeful partidului? Cineva neagă că în fața acestei dictaturi deghizate Regale, — azi malta Regentă, — rămâne nepuțințios alături de un „despotism” parlamentar, umflat în „Democrație de stradă”, și că acest Rege fiind numai depozitar aparent al puterii, continuă a fi prizonierul politic al partidelor politice? Căci doar cine nu știe că în fapt exercițiul real al puterii e în mâinile Șefului guvernului, preocupat în primul rând cu planșuri de nimicire a șefului adversar, planuri toate despotice, tiranice, corupătoare de conștiință și ruinătoare pentru popor.

Reamintiți-vă epoca regimului parlamentar liberal de sub decedatul Ionel Brătianu, care cărmuind cu puteri aproape „absolute”, a supus și spoliat biserica noastră, a tiranizat pe capii ei în interesul partidului, a șicanat din nastia, a umilit o coroană (chiar prințul Carol) a subjugat națiunea sub stăpânirea ei, și-a însușit aproape toate bogățiile țării, întovărășindu-se cu jidanii, lipsiți și de ultimul elementar simț de onestitate în afaceri de întovărășie, a distrus independen-

ța morală a preoților, și-a arogat dreptul de a dispune de toate funcțiile în Stat, a subjugat corpul electoral, a comandat după bunul plac Senatului și Parlamentului, a suprimat bunele tendințe de unificare sufletească, a nihilând (desființând) dorințele de contopirea firelor și caracterelor românilor uniți în hotarele lor naționale și firești. a închis tuturor celorlalți orice putere publică, și, în sfârșit, a introdus și susținut lupta fratricidă, în aceiași vreme preparând și amenajând drumuri elementelor ce rod la unitatea noastră națională, ocoziți de legi, numai și numai de dragul votului lor electoral.

Cine nu-ș mai aduce aminte că sub liberali era suspendat orice drept. că Legalitatea era o „glumă costisitoare”, că serviciul de spionaj al partidului, cunoscut sub denumirea „Siguranța statului” era „atotputernic”, orice pezevenchie figurând de „patriot” după ce vâra du-te câteva manifeste comuniste în buzunar, întălnindu-te pe stradă te denunța acestui serviciu, pentru că astfel apoi el să-și poată face mendrele sale în detrimentul celui cinstit, ba prea adeseori chiar a adevăratului patriot și bun român? Oare toate aceste proceduri nu erau ele de „dictatură tiranică” ascunse de un regim parlamentar, neserios justificat și trăind în țară liberă și în pace cu toate popoarele?

Dar oare sub regimul parlamentar a d-lui Iuliu Maniu e mai bine? Și oare nu trăim sub aceeași „tiranică dictatură” deghizată însă cu alte măști, sub alte forme?

Demistile în alb a figurilor Senatului și Parlamentului d-lui Maniu înscamă desființarea independenței lor, înseamnă nulificarea oricărei valori ca reprezentant al poporului mandatar și mai înseamnă completă ascultare și supunere orbească față de Șeful suprem! Amintiți-vă de alegea înaltului Regent Sărățeanu, după comanda d-lui Iuliu Maniu, pentru că singuri să vă întrebați dacă e, sau nu e, dictatorială procedura? Aduceți-vă aminte de sângele vărsat la Lupeni, pentru că singuri să cântăriți „despotismul” aceluiași dictator deghizat Iuliu Maniu, revocați-vă în memorie ordinea șefului suprem către figurile sale de a realege acum pe foștii președinți la Senat și Cameră, pentru că singuri să constatați tirania stăpânului „dictator deghizat” și meditați asupra mucei depusă până acuma pentru că singuri să vă notați că ea este pe de-a-ntregul depusă în interesul Șefului „dictator”, iar pentru popor nimic! Citiți apoi, încă odată, Mesajul de deschidere a Parlamentului Maniu, pentru că singuri să vă convingeți că toate legile a nuțate de a fi depuse spre votare, nu au alt sens decât luarea apelor dela toate morile liberalilor

Cuzismul în Praga

Capitala Cehoslovaciei a avut ocazia să vadă un minunat lucru în ziua de 16 I. c.

Studentimea universitară germană și cehă — dușmanii de moarte — în fața pericolului jidovesc, s'au împăcat și au demonstrat împreună pe străzile orașului, cerând imediată legiferare alui „numerus clausus”, pentru jidani.

Impozanta demonstrație — prima în Cehoslovacia de natură antisemită — a surprins foarte neplăcut pe jidani.

Noi, cuziștii din România, cu bucurie luăm act de trezirea conștiinței naționale creștine, în rândurile studentimei germane și cehoslovace, din Praga.

Suntem mândri a putea dovedi lumii întregi, puterea absolută a cuzismului, care UNESTE toate popoarele creștine într'un puternic mărunchi, în fața pericolului jidovesc internațional.

Exemplul din Praga este chemat să deschidă ochii tuturor creștinilor, asupra drumului ce-l va urma viitoarea politică a statelor creștine din Europa. Prin „cuzism” se vor împăca popoarele și se vor ajuta reciproc pentru a scutura jugul sclăviei economice jidovești, care a nimicuit Europa. Rândurile cuziștilor, din toată lumea se strâng mereu și să întărească în mod formidabil, iar strigoii spurcați trebuie să ne fugă din drumul nostru spre biruință. Cine nu se apleacă, se frânge! Aceasta este deviza noastră.

Intindem nepătata noastră mână frățească tuturor naționalităților adevărate, din lume, asigurându-i, că nu râvnim la păământul lor, precum nici ei nu pot cere nimic, din Tara Românească. Vrem să trăim — și vom trăi — în perfectă prietenie fie, care în țara lui, stăpân peste toate.

Primejdia comună ne-a adunat laolaltă, în cea mai bună tovarășie de luptă și victoria ne este asigurată.

Cu pași siguri mergem spre dansa.

Creștini, treziți-vă! A sunat ceasul.

Înșirați-vă în rândurile Ligei Apărării Naționale Creștine, ca

și îndrumarea „dictatorială” spre morile Șefului Maniu! Pentru popor și țară iarăși n'a rămas nimic.

Evident că în asemenea împrejurări trebuie să se înmulțească conștiințele politice asupra faptului că rostul parlamentelor e ca tot ce legiferează un parlament să fie desființat de cel următor. Că țara plătește cu sute de milioane acest fel de regim parlamentar e nevoie oare să mai spunem?

O sancta simplicitas! Dar nu! Noi cuziștii știm că parlamentarismul român e în plin declin și că se apropie ceasul pentru aplicarea loviturii de grație.

Tara va fi salvată de Dictatură fătășă.

să scăpăm țara de hoți. Intrați în marea oaste creștină, care vrea să schimbe stare de mizerie a tuturor popoarelor, în spre bine, prin eliminarea păduchelului, care ne sugă sângele tuturor, deopotrivă.

Nu mai stați pe gânduri, că prea scump plățiți nehotărârea voastră.

Înțelegeți importanța simptomului manifestat la Praga. El mereu se va repeta în toate țările europene, în ciuda jidanilor și a cozilor lor de topor.

A. Țieranu.

INFORMAȚIUNI

† HERCULE POPESCU. Din Breaza, jud. Prahova ne vine vestea tristă a încetării din viață a colegului nostru Hercule Popescu, fost timp îndelungat corespondentul ziarului „Universul” în Timișoara.

Defunctul era suferind de vreo doi ani de zile. Din cauza boalei, să retras la casa părintelui său, Samson Popescu, preot în com. Breaza.

Hercule Popescu a fost membru al Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat. A fost unul dintre gazetarii corecții și intrasigenți în chestiuni românești.

Transmitem îndureratei familii condoleanțele noastre și ale tuturor celor cari l-au cunoscut și prețuit pe Hercule Popescu.

Traian Preda, originar din Coștej (Jugoslavia), a fost săptămăna trecută crunt bătut de jandarmii jugoslavi. Jandarmii după ce l-au snopit în bătai la un moment dat crezându-l mort, l-au lăsat în stradă într'un lac de sânge. Prin ajutorul unor buni creștini, Traian Preda a fost trecut peste graniță prin punctul Jandarmilor unde a fost înaintat Siguranței din Timișoara. Acți vizându-l în ce stare se găsește a fost trimis la Spitalul de stat, secția internă, Cetate, unde este pus sub îngrijire medicală. Avem speranță, că medicii noștri să-și redea d-lui Traian Preda sănătatea.

Răspuns comunicatului „Ministerului Instrucțiunii Publice” jugoslave. În zările din capitală a apărut zilele trecute o informație relativ la situația școlară a români din Banatul Jugoslav și la interdicția studenților jugoslavi de a-și face studiile în străinătate.

Comunicatul califică informațiile în chestie apărute în presa română drept greșite și desmintite. Întrebăm, câte din cererile studenților români din Banatul Jugoslav, au fost până în prezent favorabil soluționate, de guvernul sârbesc?

Deci guvernul jugoslav dă asemenea ordinațiuni, totdeauna înainte de începerea școlilor cu 1—2 zile.

Sămianțu.

D-l Prim-procuror Romul Sechiureanu a fost transferat la Sighișoara, în calitate de consilier la Curtea de Apel.

Un om de 252 ani. Gazetele engleze aduc știrea, că un profesor englez a aflat în China, un om de 252 ani, care pe lângă etatea lui patriarhală se simte destul de voinic.

Să nu fi greșit socoteala d-lui profesor? Dumnezeu știe.

Necrolog. În ziua de 18 c. a încetat din viață Ioan Lințu, Locot. în rez. în etate de 75 ani. Repostatul este tatăl doamnei Oprea, președintele Camerei de Comerț. Dumnezeu să-l ierte.

Transmitem familiei îndureratei condoleanțele noastre.

Congres liberal. În ziua de 24 c. va avea loc, în sala hotelului „Ferdinand”, congresul partidului liberal, din Timiș-Torontal.

Convenirea Bănățenilor refugiați, la 1 Dec. Bănățenii refugiați în urma întâmplărilor din vremea din urmă, au hotărât să se întâlnească la 1 Dec., pentru fixarea atitudinii lor, și chestia școlilor din Jugoslavia, apoi în chestia Ligei Refugiaților și vor căuta să examineze situația refugiaților, cari n'au fost încă colonizați. Se spune că inițiatorii au trimis invitații și la București, și că va lua parte un număr însemnat de intelectuali refugiați bănățeni.

Când jidanul poruncește. Bursa din New-York a hotărât să nu mai funcționeze în zi de sâmbătă. Aceasta dispoziție s'a luat în conformitate cu legile talmudului, care zice, că în zi de sâmbătă jidanii să nu lucreze. Se dă însă voie, să facă afaceri cu goimii, dar numai așa, dacă îi pot înșela.

Unde pe lume se înșală mai mult, ca la bursă?

Aceștea au funcționat în fiecare sâmbătă, cu succes fantastic pentru jidani, în paguba creștinilor. Acum, de când nu mai există creștini, la bursă, ci numai jidani s'a luat această măsură, ca jidanii să nu se înșale între dânsii.

Să mai zică cineva, că jidanii de astăzi nu se conduc cu strictețea după legile talmudului.

Din Ungaria. Actualul guvern maghiar își dă silința să reducă numărul parasitiilor, cari trăiesc de pe bugetul țării. Numărul deputaților va fi redus dela 244 la 150.

Această măsură luată de maghiari, dovedește adevărul cuzismului, care cere desființarea corupțiilor legiuitoare, ca inutile pentru țară. În locul lor să funcționeze consilii tehnice, compuse din oameni de specialitate și nu din lingăi analfabeți ai cluburilor politice.

A ucis 20 femei. Poliția din Düsseldorf (Germania), este alarmată de crimele ce le face un necunoscut, care are tupeul de a informa gazetele, după fiecare asasinat, despre locul unde a comis crima și unde se află cadavrul. Până acum s'au aflat 20 femei ucise de acest monstru, pe care poliția încă nu l'a putut descoperi.

D. George Luca, fost redactor la ziarul „Voinea Poporului“, care apare zilnic în Arad, ne roagă să arătăm că d-nsa s'a retras dela acel ziar.

Fondul cultural al județului Timiș-Torontal pe anul curent a fost distribuit. Sumele s'au repartizat pentru următoarele scopuri: Căpăt: pentru biserica ort. rom. 100.000; Drăgoești: Bis. ort. rom. 10.000; Ohaba forgaci: bis. ort. rom. 50.000; bis. unită 50.000, fanfara 15.000; Vucova: bis. evanghelică 10.000, casa culturală 20.000; Bacova: bis. rom. cath. 10.000; Sacoșul-mare: casa culturală 50.000; Chevereșul-mare: casa cult. 20.000; Dragășina: bis. ort. rom. 25.000, bis. unită 50.000; Tormac: școala de stat 50.000, bis. reformată 50.000; Racovița: bis. ort. rom. 30.000, bis. unită 100.000; Hitiș: bis. unită 50.000; Sacoșul turcesc: bis. ort. rom. 30.000; Buziaș: bis. ort. rom. 30.000, fanfara 15.000; Silagiu: bis. unită 10.000.

Dejan: bis. ort. rom. 100.000; Banloc: bis. ort. rom. 20.000, fanfara 30.000; Opațița: bis. ort. rom. 30.000; Deta: bis. ort. rom. 50.000; Denta: casa culturală 80.000; Omor: casa cult. 50.000; Bîrda: casa cult. 40.000; Ofsenița: bis. rom. cat. 5.000.

Jebel: casa cult. 150.000; bis. unită 60.000; Ghilad: casa cult. 50.000; Ciacova: casa cult. 30.000; bis. sârbească 10.000 bis. rom. cat. 10.000; Tolvadia: casa cult. 20.000; Dobaș bis. rom. cat. 5.000; Lighed: casa cult. 30.000, școala de stat 50.000, fanfara 20.000; Petroman: fanfara 30.000; Berini: bis. cat. rom. 50.000.

Cerneteaz: fanfara 20.000; Ghîroc: fanfara 20.000; Urvini: casa cult. 20.000; Parța: casa cult. 50.000; Urseni: bis. ort. rom. 80.000; Chișoda-veche: bis. rom. cat. 20.000, casa cult. 40.000; Moșnița: bis. reform. 10.000.

Comloș: fanfara 40.000; corul 10.000; Lunga: corul 10.000.

Sângeorge: bis. ort. rom. 50.000 bis. unită 25.000; Clopodia: bis. ort. rom. 80.000, casa cult. 50.000; Ghereniș: fanfara 20.000; Lătușnaș: bis. unită 20.000; Semiacul-mare: bis. evang. 10.000; Mânăstire: bis. unită 20.000; Ferendia: casa cult. 20.000.

Gad: bis. ort. rom. 150.000; Foeni: casa cult. 100.000; Rudna: bis. ort. rom. 20.000; Cruceni: bis. rom. cat. 10.000; Jimboia: bis. ort. rom. 50.000; Bobda: casa cult. 150.000.

Chizdia: bis. ort. rom. 30.000, bis. unită 30.000; Checheș: casa cult. 30.000, fanfara 20.000; Beolotinț: bis. ort. rom. 100.000; Vizma: bis. ort. rom. 60.000; Lipova: bis. ort. rom. 300.000; Labașinț: bis. ort. rom. 50.000; Buzad: bis. ort. rom. 60.000; Chesinț: casa cult. 60.000; Șistarovăț: fanfara 30.000; Secaș: bis. ort. 80.000; Coameat: fanfara 10.000.

Uiheiu: bis. rom. cat. 400.000; Periam: bis. ort. rom. 250.000; Igris: fanfara 50.000, casa cult. 50.000; Pesac: corul 10.000;

Chizătău: fanfara 50.000; Babșa: casa cult. 10.000; Suștra: casa cult. 50.000; Hisiaș: bis. unită 30.000, bis. ort. rom. 60.000; Teș: bis. ort. rom. 300.000; Izvini: casa cult. 10.000; Receaș: bis. ort. rom. 100.000; Bucovăț: bis. coloniștilor 30.000; Hodoș: bis. ort. rom. 60.000; Stanciova: capela coloniștilor 30.000; Topolovățul mare: bis. ort. rom. 60.000; Belinț: fanfara 15.000; Beba veche: bis. unită 100.000.

Firiteaz: bis. coloniștilor 50.000, casa cult. 50.000; Seceani: casa cult. 50.000; Fiscuț: casa cult. 20.000; Bărăteaz: bis. ort. rom. 20.000; Bodrogul-nou: mânăstirea ort. rom. 40.000; Jadani: fântâna parohiei 50.000; Binga: bis. ort. rom. 150.000; Călăcea: fanfara 30.000.

Episc. diecezei Arad: 200.000; Aradul-nou: bis. ort. rom

100.000; Vârșet: casa parohială 50.000; Oresaț: casa cult. 30.000; Muzeul județean: 100.000; Prof. Chirvasie pt. cor: 25.000; Proto-popiatal ort. Timișoara: 50.000; fondul mîlelor: 20.000; Chemarea Banatului: 100.000; Reuniunea culturală germană: 100.000; Monumentul E. Murgu: 15.000; Corul bis. ort. rom. din Fabrică: 5000; Prof. Racovița: 10.000; L. A. N. a nu se confunda cu L. A. N. C.) 4200; Soc. „Princ. Mircea“: 25.000.

Dr. Dr. Virgil Popovici, medic specialist de ochi, s'a reîntors din concediu și primește bolnavi de ochi zilnic dela 10—12 și 3—5, Timișoara, Iosefin, Bulev. Bertelot 2 (Casa „Elite“).

Ore de limba germană, stenografie și matematică, după un metod ușor Helmut Orendi-Hommenau, Timișoara IV. Str. P. Gojdu 10 (fostă Ormoș).

Din viața satelor noastre

Sânmihaul-român. În seara de Duminică, 17 I. e. au venit în comuna noastră niște „artiști“ de circ. Încă înainte de a se însera, comedianții au pornit un toba mare atârnată de gât, prin sat, să anunțe lumea, că au soșit, cei mai mari artiști din lume. (Mai toți din Galiția).

Seara la reprezentare, aproape numai îngurește au vorbit. Cel mai mare haz a fost, când se trudeau să vorbească românește. Rădea lumea de ei mai mult ca de „clovni“. După „circ“ a urmat o reprezentație de cinematograf. O mașină de proiectat hodorogită, de te asurzea cu zgomotul ei. Filmuri proaste, aflate în gnoiu, la vre-o fabrică de filme. Numai fragmente din diferite filme lipite laolaltă, înăut a ieșit ceva fantastice de prost. Acești „artiști“ au mai fost prin comună, cu toate acestea și de data aceasta au avut noroc. Au remarcat prezența următorilor d-ni și d-ne: Inv. în pens. Cornel Popovici și d-na; A. Cărăbaș și familia; inv. G. Ghilezan și I. Cojocaru; contabil L. Brânzei; L. Pepu și soția; I. Petcu și soția; F. Collier și soția; I. Miut și soția; Ing. P. Vuici etc. etc.

În ziua de 17 I. e. a venit în comună S. Sa părintele M. Jurma, paroh în Remetea-Luneă, și a luat parte la sf. biserică. După terminarea sf. slujbe a spus câteva cuvinte asupra impresiei ce l-a făcut vederea satului său natal, unde nu a mai fost de 45 ani. După serviciul divin s'a oficiat un prastias pentru odihna răposatilor părinți ai S. Sale.

Rugăm pe sf. D-zeu să ne păstreze pe acest păstor încă mulți ani.

DI. învățător G. Ghilezan a luat inițiativa de a forma un cor bărbătesc în partea dreaptă a Begheiului din această comună. Îi dorim succes și spor la muncă.

Vânătorul V. Pepu pe când se afla la vânătoare, voind să împuște o cioară, I s'a spart țeava puștii și a scăpat ea prin minune teafăr. Vânătorii să fie mai atenți când empără puști. Norocul cioarei, că a scăpat en viața dar și vânătorul Pepu.

I. M. Farzan. Șeșdea, Sătenii Rusalin Tabaca și Iosif Gașpar au trăit în dușmănie, de mult timp, din cauza unui proces. Nu de mult, Gașpar l-a bătut pe Tabacu, care a căutat ocazie să se răzbune. Zilele trecute, Tabacu a pândit pe Gașpar, în fața birtului. Când acesta a eșit din birt și a mers spre casă, Tabacu l'a urmărit până la poartă, unde a

Biroul „CONCORDAT“ București II, B-dul Basarab No. 48; Autorizat de Tribunal, execută conștiincios orice chestiune administrativă, comercială, financiară, etc. etc. Mijlocește orice afacere în Capitală. Onorar după tarif și învoială. A-daogați marcă de răspuns, la orice scrisoare.

Medicul Dentist Dr. Nerva Drăgan. Directorul Medic-șef al Ambulatorului Dentistic de stat și-a mutat sala de consultație în casa proprie din III. Str. Metrop. Mețianu 6 (Strada Köszegei) vis-avis de podul de fier al C. F. R. din Elisabetin prima strada la dreapta dela Crucea Alba (Institutul Obstetric). Oprirea pentru Tramvai la Cinematograful din Cetate.

tras un foc de armă asupra lui. Din cauza întunericii, Tabacu n'a putut ținti bine, așa că alicee au pătrus în piciorul victimei. Gașpar a fost dus în casă unde i s'a legat rana, apoi l-au transportat la spital. Atentatorul a fost arestat de jandarmi și înaintat Parchetului.

Topolovățul-mare. Nu de mult în gara Topolovăț, s'a pripășit un pui de jidan, care funcționează ca impiegat de mișcare și casier de bilete; mutat acolo pe cale disciplinară dela o altă gară, unde a făcut mai multe falșuri cu biletele de călătorie pe calea ferată.

Acest pui de jidan care răspunde la numele de Francisc Fischer, cunoscut ca agent provocator al comunistilor din Timișoara, mai zilele trecute, a fost găsit călătorind cu balabusta sa — tot o jidovecă veritabilă — la Cluj, cu un bilet „Bianco“, (făcut cu mâna) în valoare de câteva mii de lei, falsificat, — se trecuse în el mai multe rute, ceia ce nu este admis de regulamentele căilor ferate.

Ancheta făcută de organele e. f. r., a stabilit că în conturi s'a luat numa de 120 lei, iar în bilet s'a trecut suma de 4220 lei, — drumul pe calea ferată dela Topolovăț — Timișoara — Arad — Oradea-Mare — Cluj — București — Constanța, — pentru două persoane.

La înapoiere din agreabilă călătorie făcută cu balabusta sa, îl așteaptă o primire călduroasă: Parchetul și pușcăria, fiind acuzat de excocherie și fals în acte publice, ceiaa aduce după sine destituirea din serviciul căilor ferate, care își deglobează prin asta bugetul de un parazit infect și periculos societății.

Ar fi de dorit ca, calea ferată să-și deglobeze bugetul de toți pui de jidani mai înainte ca azeceștia să-și vâre mâinele hrăpărețe în veniturile ei și să-i trimită unde și-a trimis Petre Mariu, cărlanul.

Vinga. Zilele trecute s'a produs o crimă în împrejurările următoare: Petru Pușcov, sergent la poliția din Arad, originar din Vinga, a venit acasă, în concediu. Într-o aglomerație de oameni s'a prins în ceartă cu flăcăul de 17 ani, Alex. Kovaes, cărui l-a aplicat câteva palme. În ajutorul lui Kovaes a sărit flăcăul de 19 ani Petru Jien, Sergentul văzându-se în pericol, a scos revolverul și a tras asupra tinerilor. Kovaes a căzut mort la pământ, iar Jien a fost lovit de un glonț în piept. Sergentul bulgar a fost arestat. Jien a fost dus la spital. Despre Kovaes se spune, că a avut o fire foarte certărească, și a avut mulți dușmani în sat.

Calendarul nostru

„Almanahul Banatului“ este calendarul de care are nevoie fiecare bănățean, fiindcă cuprinde în circa 200 pagini, calendar complet cu sărbătorile tiparite cu roșu, cu toate posturile, cu sărbătorile naționale, sărbătorile când nu se judecă, târgurile din Banat, Casa Domnitoare la fiecare lună sfaturi economice și mersul vremii așa cum îl vestesc învățații. O parte literară scrisă de cărturarilor Banatului, ocupându-se de frumusețile naturale, de bogăția, de cultura și de traiul bănățenilor. Publică zeci și zeci de fotografii cu coruri și fanfare, învățătorii și școlarii lor, comitete parohiale cu parohi în frunte, case țărănești, biserică și școli, case naționale, serbări culturale, sfînșiri de clopote, etc., toate din Banatul nostru. Apoi 3 bucați de muzică pentru coruri pe 4 și 5 voci mixte compuse de doinitorii Banatului: Sabin Drăgoș, I. Velceanu și Nic. Nichezan; reproduce modele de țesături țărănești. Almanahul are o copertă în 4 culori și reprezintă Banatul rupt în două, dar care va fi din nou legat.

Toate acestea pe 200 pagini, pe hârtie fină satinată și numai pentru prețul de 40 lei.

Cine ne comandă acum cel puțin 5 exemplare primește la fiecare exemplar o reducere de 5 lei. Almanahul apare la 25 Noembrie. Comenzile se adresează direct prin carte postală la Tipografia „Scrisorile Românești“ Societate Anonimă Craiova. Acest calendar care a fost anul trecut laudat de toate gazetele și care este arhiva Banatului și cartea de petrecere în zilele de iarnă „să nu lipsească din casa nici-unui bănățean“. Așa a scris anul trecut și „Cuvântul Satelor“.

Mica Publicitate

Atelierul de tâmplărie IOAN COTARLĂ Timișoara-Fabrică că str. Căpitan Dan No. 7. Vinde mobile de tot felul din lemn stejar, frasin, cireș, nuc, etc. Primește comenzi, pe lângă prețurile cele mai ieftine. Execută în mod ireproșabil orice lucrare de tâmplărie. Atelierul și magazinul de mobile se poate vizita zilnic (și în zile de sărbători).

O armă de vânătoare cal. 12; o armă „Büchse“ cu una țavă cal. 16, una pt. glonț; o armă ghintuită, una armă Winchester cu 11 focuri, una ramă mare pt. arme cu trăfee și un pre-pelicar german de vânzare. Adresa la Administrația gazetei.

Vânători!

Fo osiți, numai bure de ceară, la încărcarea cartușelor, fiind cele mai bune și ieftine. Una cutie conține 100 bucați pentru praf și 100 runde pentru alic. Prețul 45 lei. Se vind la soc: „Fazanul“ Timișoara I, str. Eminescu 5. (Redacția „Svastica Banatului“).

Judecătoria Urbană I. Timișoara.

No. 840/1929.

EDICT.

Judecătoria Urbană I. Timișoara la cererea petentelor văd. lui Traian Micsa năse. Elena Achim și în calitate de tutora legală și naturală pentru minorei Maria Micsa, a Persidei Micsa măr. Marcu domiciliată în comuna Ersig ca succesoarele judecătorește recunoscute ale decedatului Traian Micsa, fost locuitor în comuna Ersig, în temeiul art. 750 din legea I. 1911 pune în eurgere procedura de anulare pentru documentul afirmativ pierdut și anume: un carnet de depunere emis pe numele lui Traian Micsa, de Timișoara banca de credit și econom.

mii s. a. în Timișoara cu No. IX-8222 pentru suma de 19.900 Lei capital și interese.

În consecință somează pe posesorul documentului mai sus desemnat ca în termen de un an socotit dela a treia inserare a acestei publicații în „Buletinul Justiției“ și în un ziar local românesc să-l prezinte acestor Judecătorii, căci în caz contrar și la o nouă cerere a petentelor Judecătoria după expirarea termenului de mai sus, va declara acest document de anulat.

Totodată ordonează depozitarea: Timișoara banca de credit și economii s. a. în Timișoara, ea în baza carnetului de depunere citat mai sus, până la nou ordine judecătorești să nu facă plată.

Prezentul edict se afișează la Judecătoria Urbană I, totodată se invită petentele, ca să-l publice de trei ori în „Buletinul Justiției“ și ziarul local românesc, având aceasta să o devedească în cererea prin care vor solicita declararea anulării documentului.

Timișoara, la 12 II. 1929.

Agraru m. p. judecăt. or.

Pentru conformitate:

Toffing m. p. grefier.

No. 1042/1929. 4170/1928. port.

PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Subsemnatul portărel aduce la cunoștință publică, că în urma deciziei despre ordonarea executiei de esontentare al judecătoriei urbane I. Timișoara cu No. 1614/1928 și în urma deciziei nee despre delegarea cu No. G. 10288/1928 al judecătoriei urbane II. din Timișoara în favorul lui Nicolin Romulus și soția lui din Timișoara repr. prin Dr. Pompiliu Cioban avocat din Timișoara pentru spese în 5740 Lei deja staverite și cele mai obvenind se fixează termen spre efectuarea licitației pe ziua de 3 Decembrie 1929 ora 2 și jumătate m. m. în Timișoara III. Piața Pievnei No. 4 pe când și unde vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume: 1 buget și o toaletă cu oglindă, prețuite în 7000 Lei.

Timișoara, la 12 Nov. 1929.

D. Rakovitz, portărel.

CINEMA:

CETATE: 21 și 22 Nov. — APOLLO: 23 și 24 Nov. CONCORDIA: 28 Noembrie

Docurile din New-York

Soartea unui fochist și a unei fete de stradă schițată în cadrul unei nopți în docurile din New-York.

În rolurile principale:

George Bankroff, Betty Compson, O. Baclanova

Prod.: Paramount

Monopol: Astra Cin.-Sibiu